

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 125 (6252)

СУББОТА, 18 октября 1986 года

Цена 3 коп.

НА ОЧЕРЕДНОМ заседании бюро райкома КПСС рассмотрело вопрос «О неправомерных действиях дирекции Хайбуллинского совхоза по отношению члена КПСС Искужиной-Сулеймановой».

В принятом постановлении отмечается, что дирекция совхоза (т. И. Х. Кулибаев) за последнее время допускает ряд серьезных нарушений КЗоТ РСФСР при увольнении из штата совхоза и приеме на работу граждан. Так, в августе 1985 года из штата совхоза незаконно была уволена работница Целинного детского сада член КПСС Искужина - Сулейманова, которая после неоднократных обращений была восстановлена на работу решением народного суда. Аналогичный факт был допущен и в отношении водителя автомобиля Ульябаева.

Партийный комитет со-

## В РАЙКОМЕ КПСС

хоза (т. Ю. З. Аслаев) вместо того, чтобы дать принципиальную оценку незаконным действиям дирекции, глубоко и всесторонне не изучив этот конфликт, привлек члена КПСС Искужину-Сулейманову к партийной ответственности, минуя цеховую парторганизацию. Партком хозяйства не отменил своего решения и после того, когда парткомиссия при райкоме КПСС указала на его необоснованность.

Соглашательскую позицию в этом конфликте занял профком совхоза (т. В. И. Суходолов). Вместо того, чтобы обеспечить строгое соблюдение трудового законодательства, профком зачастую принимает решения в угоду администрации, глубоко не вникая в суть трудовых споров.

За указанные действия члены КПСС директор совхоза т. И. Х. Кулибаев, секретарь парткома т. Ю. З. Аслаев и председатель профкома т. В. И. Суходолов привлечены к партийной ответственности.

Бюро райкома КПСС приняло постановление, направленное на улучшение стиля и методов работы парткома и дирекции совхоза в деле создания нормального морально-психологического климата в коллективе.

Бюро райкома КПСС обсудило факты формального отношения секретаря парткома Бурibaевского рудоуправления т. Г. В. Журавлева к письменным и устным заявлениям граждан. Отметило, что секретарь парткома т. Г. В. Журавлев не проявляет должного внимания рассмотрению писем и об-

ращений граждан.

Например, к нему неоднократно обращались по фактам нарушений правил торговли в ОРСе, однако он не только не принял должных мер по пресечению этих негативных явлений, но и сам занялся несвойственным ему делом — распределением дефицитных товаров.

За факты формального отношения к письменным и устным заявлениям граждан секретарь парткома т. Г. В. Журавлев привлечен к партийной ответственности.

Были рассмотрены из бюро райкома КПСС также вопросы, связанные с дальнейшим улучшением атеистического воспитания населения, руководством социалистическим соревнованием и т. д.

По всем обсуждаемым вопросам приняты соответствующие постановления.

## Рубеж будет взят

Перестраивая свою работу в духе решений XXVII съезда КПСС, отвечая конкретными делами на Обращение ЦК КПСС к труженикам села, коллектив Новозирганской фермы колхоза «Новый путь» ударно работает над выполнением поставленных задач. За 9 месяцев животноводы фермы надоили 5593 центнера молока, или от каждой фуражной коровы — по 2274 килограмма при годовом социалистическом обязательстве 2400. Отрадно, что и в целом коллектив колхоза выполнил годовой план заготовок этой продукции. При плане 10000 центнеров, на 11 октября продано 10070 центнеров молока. В это весомый вклад внесли новозирганские животноводы.

Такого результата животноводы добились в результате более слаженной работы всего коллектива фермы. Отрадно, что в этом году достаточно заготовлено кормов, отремонтированы животновод-

ческие помещения, обеспечены горячей водой. Среди доярок организовано социалистическое соревнование, регулярно подводятся итоги работы.

В общем для доярок и скотников созданы неплохие условия для работы. Поэтому многие доярки уверены в выполнении своих обязательств. Лично, я надоила с начала года 556 центнеров молока или по 2645 килограммов от каждой коровы и уверена, что полностью свое личное обязательство — достигну третишестичасного рубежа по надою.

За период зимовки скота я обязуюсь надоть по 1800 килограммов молока от каждой коровы и сдать его хорошим качеством. Перестраивая свою работу и учитывая возможности, вызываю на социалистическое соревнование доярок колхоза «Красный доброволец» Ф. Г. Мугалову.

**А. СЛАЩЕВА,**  
доярка колхоза «Новый путь».

## ОСЕННИЕ ЗАБОТЫ ЗЕМЛЕДЕЛЬЦЕВ

### Вновь о зяби

Неизбежную потерю урожая в будущем году принесет нерасторопность в выполнении планов по вспашке зяби в ряде хозяйств. До сих пор не завершили эту важнейшую полевую кампанию в колхозе «Красное знамя», имени Салавата, совхозах «Акъярский», «Таналыкский», «Матраевский».

Давно звучит тревожный сигнал, но, по всей видимости, он не дошел до тех лиц, ответственных за своевременное и

качественное проведение вспашки. Да стоит ли теперь говорить о качестве, когда погожие дни упущены, их не вернешь никакими усилиями.

А возможности завершить вспашку, не ссылаясь на капризы погоды, часть полей тракторов, были. Нужно было только умело организовать труд, своевременно обеспечить техническое обслуживание и ремонт тракторов, не допустить из-за мелочей простоя техники.

## Делегат комсомольской конференции

### Гвардеец пятилетки



В составе 40 комбайнеров, оказавших дружескую помощь в уборке хлеба в Мечетлинском районе был и Ринат Исяньюлов. Там в нежданных погодных условиях он намолотил свыше 2 тысяч центнеров зерна. За добросовестный труд в оказании помощи молодой коммунист Р. А. Исяньюлов награжден Почетной грамотой правления колхоза «Коммунист». Если прибавить к результатам труда объем намолоченного зерна в родном Меканском совхозе, то Ринат Айратович становится в ряды комбайнеров-десяти тысячников.

Давно поставил свой степной корабль Ринат на зимнее хранение. В период между уборочными он занят бытовым обслуживанием — ведает газовым хозяйством. В каждом доме его ждут

с нетерпением. Кому газовый баллон подвезти и установить в квартире, где плиту починить — одним словом и в зимний период дел невпроворот. Ринат с делами справляется споро. За старательность и безотказность в работе он завоевал звание «Молодой гвардеец пятилетки».

Комсомольцы совхоза избрали Рината делегатом на районную комсомольскую конференцию. Этому он заслужил активным участием в жизни комсомольской организации. Ринат Исяньюлов является членом штаба «КП». Ни одна газета не выходит без его оформления. Художественное оформление стеной печати и наглядной агитации дело умелых рук Рината.

НА СНИМКЕ: Р. А. Исяньюлов.  
Фото Ф. ШАРИПОВА.

## Заготовка живпродукции

на 16 октября

Первая графа — хозяйства, вторая — продано государству мяса, третья — молока, четвертая — шерсти (в процентах к годовому плану).

Колхозы:	Совхозы:
им. Фрунзе 44 95 82	Акъярский 55 89 69
Новый путь 52 102 64	Таналыкский 43 89 80
Кр. доброволец 69 89 108	Хайбуллинск. 55 96 75
им. Калинина 66 89 —	Меканский 55 98 86
Красное знамя 70 89 84	Матраевский 63 96 87
им. Ленина 55 101 75	Степной 55 89 —
Сакмар 56 96 —	По району: 56 94 81
им. Салавата 53 99 —	

Как видно из показателей по заготовкам живпродукции за девять с половиной месяцев текущего года, тревожное положение создается с производством и реализацией государству мяса. Сегодня перед животноводами района стоит как никогда напряженная задача — реализовать 63100 центнеров мяса. Однако пока имеют низкие показатели выполнения планов колхозы имени Фрунзе, Новый путь, имени Салавата, совхозы «Таналыкский», «Хайбуллинский» и многие другие.

Условия для получения высокой продуктивности мясного скотоводства в текущем году благоприятные. В достатке хозяйства обеспечены концентрированными и другими видами грубых и сочных кормов. Однако нередки случаи получения отвесов и низких привесов. В колхозе имени Салавата, например, в сентябре 3 скотников на откорме и выращивании крупного рогатого скота получили лишь 71—96 граммов среднесуточного привеса. Получают низкие привесы и допускают отвесы в Матраевском, Хайбуллинском совхозах, колхозах имени Ленина, «Красное знамя» и «Сакмар». Это — результат халатного отношения некоторых скотников к своим обязательствам, бесконтрольности и низкой требовательности руководителей и специалистов.

Еще не во всех хозяйствах считают важным приготовление кормов. Сейчас кормоцеха и кормокухни, кормосмесители должны действовать на полную мощность.

Сравнительно высокий настриг шерсти получен в текущем году овцеводами района. Однако планируемого валового сбора шерсти не получено и план его продажи до сих пор не выполнен. За прошедшие пятнадцать дней изменений в выполнении плана не произошло. Заготовители ослабили свою работу по закупке шерсти от населения. Ведь именно сейчас нужно заинтересовать людей морально и материально, чтобы ускорить темпы выполнения плана.



## Сколько это может продолжаться?

За последние месяцы жители деревни Байгускарово все больше и больше стали испытывать трудности в приобретении необходимых товаров в магазине. Причиной тому — плохая работа продавца продуктового магазина З. Карабаевой.

Здесь не соблюдается распорядок работы, магазин открывается только тогда, когда считает нужным продавец. Висит замок на двери по нескольку дней кряду. Бывали случаи, когда магазин был закрыт по 4 дня в неделю. Никто не знает, почему же так происходит? К тому же продавец груб в обращении с покупателями. Есть

факты порчи продуктов, на замечания не реагирует.

Здесь не каждый раз можно купить даже соли, спичек, не говоря о различных крупах и сладостях. Транспорт колхоз предоставляет всегда по заявкам продавца. Поедет продавец в с. Ивановку (магазин относится к Ивановскому торговому предприятию), — и зачастую

приезжает ни с чем, пустую прогоняет транспорт.

Вот уже пятый день, как магазин опять на замке. Механизаторы трудятся в мастерской, животноводы на ферме. Стало быть и торговля должна идти, а в Байгускарово этого нет.

**З. АЛЛАГУЛОВ,**  
селькор.



В райкоме КПСС, исполкоме райсовета

# За увеличение закупок молока

Рассмотрев итоги социалистического соревнования колхозов, совхозов и сельских Советов народных депутатов за увеличение закупок молока у населения за 9 месяцев 1986 года, бюро райкома КПСС, исполком районного Совета народных депутатов признали победителем Байгускаровский сельский Совет (т.т. Кулясибаев, Суюндуков), выполнивший задание 9 месяцев 1986 года по закупкам излишков молока у населения на 102,7 процента и закупивший его по 403,8 килограмма от коровы.

Присудили Байгускаровскому сельскому Совету переходящее Красное знамя райкома КПСС, исполкома райсовета. Отметили неудовлетворительную работу исполкома Акъярского (т.т. М у к а я р о в а), Ивановского (т.т. Ямова, Новиков), Целинного (т.т. Каримова, Кулибаев), Федоровского (т.т. Чурилкин, Абубакиров) сельских Советов, не обеспечивших выполнение задания по закупкам молока у населения и закупивших его только по 138—189 килограммов на корову.

Обязали исполкомы сельских Советов, руководителей колхозов, совхозов шире развернуть социалистическое соревнование среди колхозников, рабочих, служащих и молокоборщиков за увеличение закупок молока у населения в 1986 году, обеспечить безусловное выполнение установленного задания на 1986 год. Редакция районной газеты «Знамя труда» систематически освещает опыт передовых колхозов, совхозов и сельских Советов народных депутатов, молокоборщиков в деле закупки излишков молока у населения.

В райкоме КПСС, исполкоме райсовета, райкоме профсоюза, райкоме ВЛКСМ

# Победители в соревновании по капитальному строительству

Рассмотрев итоги социалистического соревнования колхозов, совхозов и строительных организаций района по капитальному строительству за 9 месяцев 1986 года, бюро райкома КПСС, исполком районного Совета народных депутатов, президиум райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса, бюро райкома ВЛКСМ признали победителем колхоз «Красный доброволец», выполнивший план капитально-монтажных работ на 231 процент, в том числе хозяйственным способом—на 231 процент, план ввода объектов в эксплуатацию—на 214 процентов и сдавший в эксплуатацию 534 кв. м жилья по плану 130 кв. м.

Присудили коллективу колхоза «Красный доброволец» переходящее Красное знамя райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса, райкома ВЛКСМ и занесли на Доску почета районной газеты «Знамя труда».

Второе место присудили совхозу «Хайбуллинский», выполнявшему план капитально-монтажных работ на 148 процентов, в том числе хозяйственным способом—на 169 и подрядным—на 145 процентов, план ввода объектов в эксплуатацию—на 123 процента и сдавший в эксплуатацию 280 кв. м жилья при плане 250.

Занесли совхоз «Хайбуллинский» на Доску почета районной газеты «Знамя труда».

Третье место коллективам колхозов, совхозов и строительных организаций района решено не присуждать, как не выполнившим условие соцсоревнования.

Обязали партийные, профсоюзные, комсомольские комитеты и бюро, руководителей колхозов, совхозов и строительных организаций района шире развернуть социалистическое соревнование за выполнение планов строительства и ввода в эксплуатацию объектов 1986 года.

# Инициативный комсомолец

Комсомолец Сагит Сагитов—механизатор колхоза имени Салавата—отличается от своих товарищей трудолюбием, дисциплинированностью и исполнительностью. Более 160 гектаров яблони поднял он в этом году на тракторе ДТ-75. Сменные нормы ежедневно выполнял с превышением.

Ни один концерт художественной самодеятельности не проходит без участия задорного гармониста Сагита. К тому же он еще и прекрасный танцор.

Организация и проведение вечеров к праздникам обязывает члена ВЛКСМ Сагита Сагитова еще и потому, что он избран в бюро комсомольской организации Акназаровской бригады и ведет культурный сектор.



НА СНИМКЕ: С. М. Сагитов.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

# Профсоюзная жизнь: отчеты и выборы

Споры нет, профсоюзная организация в обеспечении выполнения плана производства и заготовок сельскохозяйственной продукции играет большую роль.

И во всей организаторской работе профсоюза, отметил в отчетном докладе председатель профкома Танлыкского совхоза Н. А. Коршунов, требуется максимальная конкретность, деловитость и последовательность в мобилизации творческой активности людей на выполнение заданий.

Анализ выполнения девятимесячного плана заготовок животноводческой продукции показывает, что коллектив справляется с заданием по продаже государству только молока.

Профсоюзная конференция была призвана дать ответ на поставленный самой жизнью вопрос: как же идет перестройка всей деятельности профсоюзных организаций совхоза в свете современных требований, как утверждается дух партийного съезда во всех ее звеньях.

Многие работники животноводства работают с полной отдачей сил и энергии, стремлением выполнить поставленную перед коллективом задачу. Например, животновод Н. В. Дробот от каждой головы скота в группе получил с начала года по 1009 граммов среднесуточного привеса, а группа В. Бедоуровой животные прибавляли в весе в среднем по 873 грамма, у Ю. Ш. Калимуллиной—по 726 граммов в сутки.

Чабан Умурзак Мамбетов с каждой головы овцы по отаре настриг по 5,7 килограмма шерсти, Хамит Ганеев—по 5,4 килограмма.

Среди молочно-товарных ферм в авангарде социалистического соревнования идут коллективы Новоукраинской и Савельевской ферм, которые близки к выполнению годового задания по надою молока. Некоторые операторы машинного доения этих ферм, как Г. А. Шаехова, З. И. Салимгареева и другие успешно справились с годовыми социалистическими обязательствами по надою молока.

Однако не везде делаются коллектив. Например, даже передовая доярка Бакаловской фермы Р. Абдулменова в общем списке по совхозу занимает одно из последних мест, коллектив этой фермы производит продукции больше, чем на 5 центнеров меньше среднего показателя по совхозу.

В чем причина отставания, почему успехи передовиков не становятся

без выходных дней, не соблюдается график отпусков рабочих.

Много замечаний поступает от рабочих по ремонту квартир, обеспечению дровами и другие запросы.

Профсоюзные организации слабо занимаются вопросом отдыха рабочих. Кроме демонстраций фильмов в некоторых очагах культуры другие мероприятия не проводятся, в населенных пунктах нет спортивных сооружений, площадок.

Бригадир животноводства, депутат Верховного Совета СССР К. С. Сулейманов подчеркнул, что социальные вопросы трудящихся решаются очень долго. Например, в деревне Новоукраинка в течение 3-х месяцев не работает магазин и никто конкретных мер не принимает, хотя не мало говорили об этом. В населенном пункте нет школы, дети занимаются в приспособленных квартирах, где темно и тесно. Этот вопрос был поднят и на пленуме райкома КПСС, но дальше дело не продвинулось.

В Подольском детсаде нет достаточных условий для детей, не хватает спальных мест, обеспечивается он некачественными продуктами питания, отметила заведующая Салманова.

Неоперативное решение социально-бытовых вопросов трудящихся приводит к распылению сил, к отрыву рабочих от основной работы, оттоку труженников с совхозного производства.

Конференция в принятом постановлении ушла данные вопросы и намечены меры по совершенствованию стиля и методов работы профсоюзных комитетов.

На профсоюзной конференции приняла участие и выступила секретарь райкома КПСС С. К. Габитова.

Ф. ТАНГАТАРОВ.

КОММУНИСТЫ 80-х

# СЕКРЕТАРЬ ПАРТКОМА



ке—так считает секретарь парткома колхоза имени Карла Маркса А. К. Калимуллин. Долог его летний день—с самого раннего утра он то в поле, то на животноводческом комплексе, то в ремонтных мастерских. Десять лет А. Калимуллин—вожак колхозных коммунистов.

Субъективно оценивая достигнутое, секретарь парткома подходит к оценке дел с позиций завтрашнего дня. Он считает, что у коммунистов после XXVII съезда КПСС возросла ответственность за порученное дело, что день завтрашний требует большей отдачи, более высоких результатов. Поэтому нужна перестройка в работе.

Партком и коммунисты колхоза начали с повышения активности коммунистов партгрупп. Усилен

контроль за исполнением решений, принятых на партсобраниях. Члены парткома и секретари цеховых организаций стали чаще проводить индивидуальные беседы с коммунистами и рядовыми работниками. Темы таких бесед самые разнообразные—о жизни, семье, учебе, бытовых условиях, планах на будущее.

Секретарь парткома колхоза имени Карла Маркса А. Калимуллин—постоянный корреспондент районной газеты, радио. Темы его выступлений—опыт работы партийной организации в решении социальных задач, повышения боевистости партгрупп, трудовой активности коммунистов.

НА СНИМКЕ: интервью для районного радио. Фото В. ВОНОГА.

(Фотохроника ТАСС).

Башкирская АССР. Партийная работа начинается с доброго слова, совета, заботы о человеке.

# Отчитался райком профсоюза

Состоялась районная конференция профсоюза работников культуры. С отчетом о работе профсоюза выступила его председатель Р. И. СУЛТАНОВА.

В обсуждении отчетного доклада приняли участие директор районной киносети С. Г. Буранкаев, директор Акъярской музыкальной школы Н. П. Федоров, зав. производством типографии М. С.

Валиева, инспектор отдела культуры М. Ф. Таглыбаева, переводчица редакции М. М. Акилова.

По отчету райкома профсоюза конференция приняла постановление, направленное на дальнейшее совершенствование и повышение уровня профсоюзной работы в трудовых коллективах, относящихся к этой отрасли.

Конференция избрала новый состав райкома

профсоюза работников культуры, ревизионную комиссию и делегата на областную конференцию.

Состоялось заседание вновь избранного райкома профсоюза работников культуры, на котором председателем избран М. М. Акилова.

В работе конференции приняла участие и выступила секретарь райкома КПСС С. К. Габитова. Наш корр.



# УЛУЧШИТЬ ДЕЛО В ЖИВОТНОВОДСТВЕ

Выступая на районном собрании животноводов докладчик отметил, что сегодня здесь собрался актив для обсуждения состояния дел в важной отрасли сельскохозяйственного производства—животноводстве. На этом совещании участвуют люди, от которых в первую очередь зависит показателя работы, дальнейшее развитие животноводства в районе.

Что можно сказать по результатам работы ферм за девять месяцев текущего года? Сделаны первые шаги в сторону улучшения отдельных показателей в этой отрасли. По сравнению с этим же периодом прошлого года на 11700 центнеров или на 36 процентов увеличилось производство мяса, от 300 до 361 кг поднялся среднесуточный вес КРС, на 4 и 5 кг увеличился вес одной головы овец и свиней, при росте реализации скота на 23 процента.

Однако, дела в животноводстве в целом идут неудовлетворительно. Причиной проведения настоящего собрания животноводов района как раз и является это тревожное положение с производством и продажей животноводческих продуктов, особенно мяса и шерсти.

К примеру, коллективы животноводов колхоза «Новый путь» (председатель т. Ишкильдин, гл. зоотехник Валеев, гл. ветврач Юнусов), имени Фрунзе (т.т. Салихов, Бухарбаев, Хасанов), совхоза «Таналыкский» (т.т. Халилов, Баширов, Карагулов) не обеспечили выполнение планов продажи и заданий по производству мяса за 9 месяцев текущего года. В чем же причина срыва государственного плана по реализации этой продукции? Одной из причин является плохая работа свиноводческих ферм, таких, например, как в колхозах имени Фрунзе (зав. фермой Гатауллин) и «Новый путь» (Юнусов). Во-первых, коллективы этих ферм крайне мало получили и много погубили уже полученных поросят, в результате на 1 октября там имелись лишь 509 и 507 свиней. За 9 месяцев недополучено поросят по заданию. А возможности для этого в обоих хозяйствах были.

Среднесуточный привес на производстве свинины за 9 месяцев в колхозе имени Фрунзе составил лишь 244 грамма и недополучено 250 центнеров валового привеса, а в колхозе «Новый путь»,—соответственно, 265 граммов и 230 центнеров.

Почему как отрицательный пример берутся именно показатели работы СФФ этих хозяйств? Потому что у них не было, так называемых объективных причин для срыва заданий по получению приплода и привесов. Колхоз «Новый путь» не страдал сильно от недостатка концентрированных кормов, а колхоз имени Фрунзе на своей территории имеет молочный завод, но плохо использует для кормления свиней обрат, да и от колхоза «Новый путь» где за тридевять земель расположен этот завод. А в летнее время частенько молокозавод не зллет, куда девать обрат.

Сказать, что в колхозах имени Фрунзе, «Новый путь» рядовые работники свиноводческой фермы плохо относятся к выполнению своих обязанностей нельзя. Беда в том, что их труд как следует не организован. Большинство не знают поставленных перед ними задач, не созданы им нормальные условия работы, мало применяется механизация труда. Например, в колхозе имени Фрунзе установлена рельсовая подвесная дорога для раздачи кормов, но она не используется. А в колхозе «Новый путь» не могут изыскать такие рельсы и свиноводы вынуждены ведрами раздавать корма. Поэтому о привлекательности труда свиноводов говорить невозможно.

Вопрос развития свиноводства в колхозах, совхозах специально был обсужден на бюро райкома партии еще в начале текущего года и определены конкретные задания по получению приплода, привесов на каждый месяц. Они были разработаны с учетом возможностей каждой фермы. За этот год должны были получить 22200 голов поросят, 14140 центнеров привеса. А за 9 месяцев получено лишь половина намеченных приплода и привесов. Крайне мало поросят получили, животноводы колхозов имени Фрунзе, «Новый путь» и нечем похвалиться свиноводом колхоза «Красное знамя», совхозов «Матраевский», «Маканский», «Степной», где годовое задание выполнено только на 59—35 процентов. Эти цифры не говорят о том, что запланированное количество поросят не получено. Они получены, но сразу после рождения или чуть

позже загублены из-за плохого ухода и кормления.

Анализ работы свиноводческих ферм показывает, что и в нашем районе не перевелись хорошие, добросовестно выполняющие свою работу животноводы. Например, свиноводы Акъярского совхоза Н. М. Червякова, Н. И. Шипкина, З. И. Яковлева, А. К. Ильина с начала года ежедневно получают от каждой головы свиней по 404—475 граммов привеса при среднерайонном показателе 239 граммов. Разница, как видно существенная. К сожалению, так работают еще немногие. Коренной перелом в развитии свиноводства в лучшую сторону должен произойти в период настоящей

зимовки скота. Ведь сегодня фермы неплохо обеспечены концентрированными и другими кормами. За последние годы не приходилось еще начинать зимовку с таким количеством зернофуража.

До сих пор в районе плохо внедряется опыт Хайбуллинского совхоза по выращиванию свиней в летних лагерях. О его преимуществах, большой пользе убедились многие руководители, специалисты, видели сами на семинарах и в других местах. Однако внедрять ценный опыт у себя не торопятся председатели, заведующие фермами колхозов «Красное знамя» (т. Кульсинбаев), «Красный доброволец» (т. Абубакиров), «Новый путь» (т. Ишкильдин), имени Калинина (т. Суюндуков).

Далее докладчик отметил, что очень много недостатков и в производстве говядины. За девять месяцев только колхозы имени Фрунзе, имени Лени-

де увеличили производство мяса говорят разные показатели работы животноводов, а значит и разное их отношение к своим обязанностям. Скажем, если животноводы Н. В. Дробот и М. Ильясов из Таналыкского совхоза в сентябре на откорме КРС ежедневно получали по 1009 граммов привеса, то Рафкат Туктаев из Бакаловской фермы этого же хозяйства допустил отвал. Допускалось снижение уже полученного привеса в отдельных группах и в прошлых месяцах. Вот почему так трудно идет заготовка мяса в Таналыкском совхозе. В Таштугайском отделении (управляющий т. Абдулманов, зооветспециалисты т.т. Абдулманов и Азаматов) те-

лмя молочного и послемолочного периода истощены, одновременно не поятся и не кормятся, нет даже соли. Кормушки ежедневно не очищаются. Какой может быть разговор о получении привесов.

За прошедшие девять месяцев не получено ожидаемого, и надо сказать, реального привеса молодняка всех видов скота в объеме 9280 центнеров, говорит далее докладчик. Особенно большое отставание допустили животноводы колхозов «Красное знамя», «Красный доброволец», «Новый путь», имени Калинина и другие.

В текущем году мы должны получить не менее 68 тысяч центнеров привеса на всех видах поголовья скота. Задания были доведены каждому хозяйству в начале года. Получение такого привеса позволит нам продать государству в этом году 63100 центнеров мяса в живом весе и сохранить поголовье скота для дальнейше-

го развития. Выших показателей они добиваются своим самоотверженным, творческим, добросовестным отношением к труду. Вот так надо работать всем и тогда хорошие результаты не заставят нас долго ждать. Ведь молоко требуется не только для продажи государству, но и для производства мяса. Телята, поросята уже чувствуют недостаток этого корма. Если рацион не выдерживается, то и возможного привеса, приплода не получишь. Здесь тоже прямая связь. Поэтому за производством молока должен быть постоянный контроль со стороны руководителей и специалистов. Он нужен и за качеством.

За девять месяцев первосортное молоко реализовано от хозяйств района на 75 процентов от общей продажи или этот показатель несколько улучшился по сравнению с прошлым годом. Однако в этом вопросе много беспорядка. Очень много некачественного молока поступает от ферм колхозов «Новый путь»—65, имени Калинина—64, имени Фрунзе—71 процент, плохо стали работать в этом деле животноводы колхоза «Красный доброволец», продавшие в сентябре лишь 19 процентов первосортного молока.

В текущем году колхозы и совхозы района добились повышения продуктивности овец—от каждой из них, настрижено по 4,1 кг шерсти. Овцеводы Маканского совхоза имеют более лучший показатель—они настригли по 4,6 кг от одной овцы. Хотя продуктивность овец возросла, но мы не добились хорошего конечного результата—еще не выполнен государственный план продажи шерсти. На заготовительные пункты отправлено 1439 центнеров шерсти при плане 1780. В этом году на 62 центнера произведено шерсти больше, чем было в 1985 году. Могли произвести больше, если коллективы ОТФ Матраевского, Акъярского совхозов не имели низкой продуктивности, занимались бы как следует овцеводством руководители и специалисты колхозов «Новый путь», имени Фрунзе, «Красный доброволец», «Красное знамя», где настриг составил лишь 3,5—3,7 кг. Была упущена возможность дополнительного производства шерсти. Специалистами РАПО было рекомендовано в июле и начале августа произвести стрижку ягнят, родившихся в декабре, январе прошлой зимовки. Таковы насчитывалось более 12 тысяч голов. Из них 8—9 тысяч с шерстным покровом более 5 см, можно было дополнительно получить 65—70 центнеров покровной шерсти.

Задания, поставленные перед животноводами района по производству и реализации мяса, молока и шерсти в первом году и последующих годах 12-й пятилетки реальные и выполнимые. Для этого мы располагаем достаточным количеством зернофуража и других видов кормов имеются помещения и, самое главное, кадры. Всем надо критически проанализировать свою работу, пересмотреть, изменить позицию, отношение к своим обязанностям так, как этого требует от нас Центральный Комитет КПСС, решения XXVII съезда партии. В центре внимания партийных, советских, профсоюзных и комсомольских организаций, правлений колхозов, дирекций совхозов и других организаций РАПО должен быть человек труда, ему надо создать все необходимые бытовые и производственные условия для высокопроизводительного труда.

НА СНИМКЕ: участники собрания из Хайбуллинского совхоза.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

## (Из доклада на районном собрании животноводов председателя совета РАПО З. Н. КАДИКОВА)



на, Маканский совхоз выполнили задание по получению привесов. Такая возможность была и для остальных хозяйств. За прошедшую зимовку и за 9 месяцев текущего года плохо занимались производством говядины коллективы животноводов колхоза «Сакмар» (председатель т. Аскарзод, гл. зоотехник Мухомедьянов, гл. ветврач Юнусов). Это единственное хозяйство, сократившее производство говядины на 458 центнеров.

Надо отметить, что не все хозяйства полностью использовали имеющиеся возможности для получения хороших привесов. Например, в колхозе имени Ленина (т.т. Новиков, Фомин, Иванов) и заведующие фермами т.т. Денисов, Ахмадеев, Федоров, Воробьев) за сентябрь получили лишь 337 граммов среднесуточного привеса. Это самый низкий показатель в районе и результат беспечности, бесконтрольности со стороны выше названных лиц за работой коллективов животноводов. Других причин не было.

Так же низкие привесы в сентябре на фермах колхоза «Сакмар», Матраевском совхозе (т.т. Салаватов, Каипов, Хасанов). А за девять месяцев текущего года имеют худшие суточные показатели по выращиванию КРС по сравнению с среднерайонным коллективы ферм колхозов «Красный доброволец» (Билалов, Муталов, Абу-Бакиров)—444 грамма, имени Калинина—452 (т.т. Давлетбердин, Калита), «Новый путь» (зав. фермами т.т. Мэдин, Ильясов), совхоза «Хайбуллинский» (Нургаллин, Рамазанов, Хамитов), «Таналыкский» (Кусьяков, Абдулманов, Карасов), «Степной» (Расимов), «Матраевский» (Басыров, Манишев, Юлдашев). О наших неиспользованных резервах и возможностях в де-

го производства мяса. За оставшиеся месяцы года мы обязаны получить по 650 граммов привеса КРС и 350 граммов в сутки от каждой головы свиней. Задания эти реальные и выполнимые, но работать придется, как никогда, напряженно.

Производство и надой молока, продолжил докладчик, является как бы барометром, показывающим уровень ведения всего животноводства—низкие надой, значит нет порядка в кормлении и уходе за животными, низкая трудовая дисциплина среди работников ферм, отсутствует контроль со стороны руководителей и специалистов хозяйства.

Район девятимесячный план продажи молока выполнил на 106 процентов. Однако нашлось два хозяйства, которые соизволили выполнить свои планы на 99 процентов. Это—колхоз имени Калинина, который недодал 42 центнера и совхоз «Степной», задолжавший 36 центнеров. Три хозяйства—колхозы «Красный доброволец», «Красное знамя», совхоз «Таналыкский» продали молока меньше прошлогоднего уровня.

В сентябре резко снизились надой молока, хотя на это не было оправдательных причин. Во-первых, продуктивных коров было больше прошлогоднего на 15 процентов. Во-вторых, обеспеченность кормами была лучше. Особенно большое снижение допустили и сейчас сокращают надой молока молочно-товарные фермы колхозов имени Салавата (т.т. Искужин, Ибрагимов, Кильдибаев, Билалов), «Сакмар» (т.т. Сынбулатов, Яраткулов), Янтышевская ферма (т. Билалов) колхоза «Красное знамя», Актасевская (т. Ахмадеева), Пугачевская (т.Федоров), Михайловская (т. Во-



# Каждому школьнику — газеты и журналы

Близится к завершению кампания подписки на периодическую печать. В средних и восьмилетних школах многие уже оформили подписку на комсомольские и пионерские издания. Большинство учащихся, учителя и родители прекрасно понимают, какое огромное значение имеет чтение газет и журналов в расширении кругозора и всестороннего развития личности.

Отрадно, что у нас в республике издается газет и журналов больше, чем в других областях Российской Федерации, к тому же они отличаются неплохой содержательностью. Возьмем, к примеру, молодежную газету «Ленинец» — орган Обкома ВЛКСМ.

В последние годы она стала выходить более интересной, возросла эффективность статей, в которых поднимаются насущные проблемы воспитания молодежи республики. Из них мы узнаем о делах, начинаниях молодого поколения, о том, чем живут сегодня комсомольцы Башкирии. Выпускаются специальные страницы, посвященные школьникам. Здесь же выступают сами учаща-

ся, рассказывают о делах, решают вопросы, спорят, обсуждают.

Но все же остается непонятным тот фактор, что уровень подписки на эту нужную молодежи газету пока еще остается низким. Особенно неорганизованно подписываются на газету «Ленинец» в Акъярских, Ивановской, Антинганской, Маканской, Самарской, Татыр-Узякской средних, Новозирганской, Федоровской и ряде других восьмилетних школ. Здесь республиканские молодежные газеты выписали лишь единицы, тогда как учащихся 7—10 классов насчитывается более ста. Нельзя не учитывать то, что многие из учащихся 7—8 классов — будущие комсомольцы.

Не на должном уровне обстоит дело и в других школах. Например, в Бурibaевской и Уфимской средних школах подписались на газету «Ленинец» лишь одна треть учащихся 7—8 классов. Учитывая национальное своеобразие республики, у газеты «Ленинец» есть и переводное издание — «Ленинск». Школ, где изучается башкирский язык, а районе немало. Несмотря

на это подписка на переводное издание значительно отстает от уровня прошлого года. Плохо организована эта работа среди учащихся Абубакировской, Исянгильдинской восьмилетних, Мамбетовской, Ивановской, Подольской сред и их школ. А в Антинганской, Татыр-Узякской, Галнахметовской, Абишевской средних школах вообще мало подписались на эту газету. Объяснить такое пренебрежение очень трудно.

А как идет распространение на пионерские издания, газету «Башкортостан пионеры» и журнал «Пионер»? Нет необходимости говорить о красочном и содержательном их оформлении. Полезны эти издания и старшим пионервожатым и учителям, воспитателям и родителям. Надо унитывать и то обстоятельство, что нынешние учащиеся 3 классов ко дню рождения В. И. Ленина вступят в пионеры. Значит им необходимо иметь эту газету и журнал под руками. Однако в будущем году лишь половина численности дружин будут их читать.

В Татыр-Узякской, Бурibaевской, Ивановской

средних школах никто не подписался на республиканский журнал «Пионер». А где же старшие пионервожатые, председатели советов дружин, отрядов? Не удовлетворяет ход подписки также на центральные пионерские журналы «Костер», «Пионер», газету «Пионерская правда».

Надо сделать правилом, чтобы каждый школьник подписался на одно пионерское или комсомольское издание. Это пойдет на пользу детям и семье. Надо правильно объяснить учащимся необходимость подписки на комсомольские и пионерские издания.

Необходимо включаться в это дело комсомольским комитетам школ, советам дружины или отряда. А старшие пионервожатые, учителя, комсомольцы должны показывать в этом пример. Не подписавшись самому, можно ли призывать других?

Времени осталось мало. Надо серьезнее взяться за дело по организации подписки на комсомольские и пионерские издания.

**Л. КАИПОВА,**  
комсорг по группе школ райкома ВЛКСМ.

# Пестициды и здоровье

Из-за вредителей и болезней растений на земном шаре терятся третья часть сельскохозяйственной продукции. Применение химических средств защиты растений (пестициды) помогает сохранить урожай, что лишь за 5 пятилетку дало более 37 млрд. руб. прибыли.

Однако пестициды, как биологически активные вещества, способны уничтожать не только вредителей сельскохозяйственных культур, но и оказывать вредное влияние на другие живые организмы, в том числе полезные для человека. При пренебрежительном отношении к пестицидам, неправильном применении эти наши помощники могут отрицательно повлиять на окружающую среду; изменить биологическую активность почвы, загрязнить ее, а также воздух, источники водоснабжения, продукты питания, неблагоприятно сказаться на уровне здоровья населения.

Какие же меры помогут уменьшить, свести к минимуму неблагоприятное воздействие пестицидов на окружающую среду и здоровье человека?

Прежде всего с ними должны иметь дело только хорошо подготовленные, специально обученные люди. Работая с пестицидами, необходимо использовать средства индивидуальной защиты: спецодежду, спецобувь, очки, респираторы, перчатки, которые подбираются индивидуально по размерам. Недопустимо принятие пищи, воды, курение на рабочем месте во избежание загрязнения пищевых продуктов и проникнове-

ния пестицидов в организм. Категорически запрещается работать в нетрезвом состоянии, ибо даже малое количество принятого алкоголя усиливает токсическое действие ядохимикатов. По окончании работ с пестицидами, после снятия спецодежды необходимо прополоскать рот, помыть нос, принять теплый душ.

Внедряются но в и е средства и формы препаратов, позволяющие предупредить загрязнение воды, воздуха, предотвратить неблагоприятное влияние их на человека.

Достигнуты определенные успехи по применению биологического метода защиты в теплицах, где удалится вырастить овощи при минимальной обработке пестицидами и даже исключить применение инсектицидов (уничтожающих вредных насекомых) и акарицидов (уничтожающих клещей).

В нашей стране активно принимаются меры для снижения и, если возможно, исключения неблагоприятного воздействия пестицидов на окружающую среду и здоровье человека. И каждый работающий с ядохимикатами не должен пренебрегать гигиеническими правилами и техникой безопасности, с которыми он знакомится при обучении и инструктаже.

Правильно пользуясь пестицидами, оберегая природу от их вредного воздействия, мы сохраним и украсим нашу землю для нынешних и будущих поколений.

**ЦИИ санитарного просвещения.**

**И. о. редактора А. П. ГОЛУБЦОВ.**

**Хайбуллинское СПТУ-110** объявляет дополнительный набор по следующим специальностям:  
Водитель категории «С».

Электросварщик ручной сварки.  
Обращаться по адресу: Акъяр, ул. Пионерская, 11, телефон 213-63.

Заготовители райзаготконторы закупают от населения мясо по цене за **один килограмм:**

Говядина 4 р. 00 коп.  
Баранина 4 р. 00 коп.  
Свинина 3 р. 50 коп.  
Гуси, утки 5 р. 00 коп.  
**Администрация.**

**СРОЧНО ТРЕБУЕТСЯ**

Отделу культуры исполкома райсовета требуется на постоянную работу шофер с окладом 140 рублей. Обращаться в отдел культуры в рабочее время.

Отдел культуры исполкома райсовета народных депутатов и райком профсоюза работников культуры выражают глубокое соболезнование родным и близким по случаю кончины бывшей сотрудницы РДК **МАГАСHEBOY** **Фатимы Янгировны.**

Коллектив Бакаловской восьмилетней школы выражает глубокое соболезнование учительнице Кунаковой Р. М. в связи с кончиной отца **КУНАКОВА** **Мухтара Зайнулловича.**

Коллектив учителей Галиахметовской средней школы выражает глубокое соболезнование семье, родным и близким по случаю смерти ветерана войны и педагогического труда **БАЙГУСКАРОВА** **Лукмана Сулеймановича.**

Хайбуллинский РОНО и райком профсоюз работников просвещения выражают глубокое соболезнование семье, родным и близким по поводу кончины участника Великой Отечественной войны, ветерана педагогического труда **БАЙГУСКАРОВА** **Лукмана Сулеймановича.**

## ВЕСТИ ИЗ ШКОЛ

### ОСЕННИЙ БАЛ

В Абубакировской восьмилетней школе с большим успехом прошел вечер «Осенний бал». В подготовке к празднику активное участие приняли все учащиеся. Готовили стенгазеты, костюмы, концертные номера.

Зал школы красочно оформлен. Играет музыка. Столы накрыты блюдами, изготовленными самими учащимися из осенних даров земли. Проводились конкурсы на лучшее исполнение песен, танцев, отгадывание загадок, на приготовление блюд.

Жюри определило призовые места. Первое место в упорной борьбе завоевали учащиеся четвертого класса, второе — шестого, и третье место заняли восьмиклассники. Вечер прошел на славу.

**А. БИЛАЛОВА,**  
юнкор.

Таймасова Шамсинур четвертый год работает продавцом в Юлбарсовском магазине товаров повседневного спроса. Покупатели с первых дней полюбили ее за вежливость, аккуратность и тактичность в работе.

Выполнение планов розничного товарооборота из месяца в месяц стало для Ш. Таймасовой как бы правилом. Об этом говорят хотя бы результаты третьего квартала текущего года. План реализации товаров она выполнила на 101,5 процента.

Старается молодая работница, чтобы удовлетворить запросы населения на товары, часто доставляет их из Сибайской межрайбазы по заказам покупателей. Нарушений режима работы старается не допускать.

Работа работой, но нужно создавать и условия для этого. Пока в данном магазине условий, можно сказать, вообще нет. Главное — магазин на зиму совершенно не подготовлен, требующий текущий ремонт не произведен. Зима еще не началась, а в магазине не только работать целыми днями, час постоять невозможна. Двери и окна не заделаны, потолок не засыпан,

## КАК ВАС ОБСЛУЖИВАЮТ?

### Надо создать условия



в одном месте обвалился, и в помещении гуляет ветер. Здесь продавцу нужно иметь завидное здоровье, чтобы выдерживать эти условия. Общеизвестно, что Юлбарсово — селение, расположенное на значительном расстоянии от других насе-

ленных пунктов. Надо приложить не столь уж много сил, чтобы создать продавцу сносные условия для работы, а за ней дело не станет.

**И. КУДАБАЕВ.**  
НА СНИМКЕ: Ш. Таймасова за работой.  
**Фото Р. БАЙМУРЗИНА.**

## Кубок у акъярцев

### ФУТБОЛ

С 27 сентября по 12 октября с. г. на стадионах района шли горячие схватки по футболу. Разыгрывался переходящий кубок имени Героя Социалистического Труда А. Файзуллина. В играх приняли участие 6 команд. В полуфинале футболисты Маканского совхоза нанесли поражение команде Хайбуллинского совхоза со счетом 3:2, команда районного цент-

ра взяла верх над командой ордена Ленина Матраевского совхоза. Счет был 4:2. Таким образом, команды Маканского совхоза и райцентра вышли в финал.

И вот 12 октября эти команды встретились на стадионе «Урожай». С первых же минут игра приобрела напряженный характер. Нападающий гостей Шафик Карабаев

уже на третьей минуте «распечатал» ворота хозяев поля. Однако счет 0:1 сохранился недолго. На 29-й минуте Рим Худайбердин забивает ответный мяч. Со счетом 1:1 команды уходят из перерыва.

Ожидалось, что второй тайм будет более интересным и напряженным. Но 45 минут игры ни одной из команд успеха не принесли. Тогда, соглас-

но правилам кубковых игр, было дано 30 минут дополнительного времени, в которое и выявился победитель: акъярцам удалось провести два мяча, гостям — один. Голы забил С. Усманов и Р. Худайбердин в команде райцентра, у маканцев — Н. Попов.

Так, впервые за 18 лет после утверждения этого переходящего кубка, команда райцентра стала его обладателем.

**З. КАРАБАЕВ,**  
судья соревнований.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь — 2-15-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел сельского хозяйства и радиокорреспондент — 2-14-95, отдел писем — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.